

我国粮食产量再创新纪录 今年突破5.7亿吨

国家统计局2日发布报告,据初步统计,2011年全国粮食总产量达到57121万吨,比2010年增产2473万吨,增长4.5%。

“2011年全国粮食总产量创造了新的历史纪录,达到了2020年粮食产能规划水平。”国家统计局报告强调,与以往的恢复性大幅增产不同,2011年的粮食大幅增产是在2010年粮食产量较大幅度恢复性增产、产量基数很高的基础上实现的,来之不易。



气候条件总体偏好

报告指出,2011年党中央、国务院进一步加大粮食生产扶持力度,各级政府积极开展粮食稳定增产行动,科技支撑力度明显加大,农业气候条件总体偏好,我国粮食生产再获丰收,粮食总产量再上新台阶。

夏粮、早稻、秋粮季季增产,近些年来少有。2011年,全国夏粮总产量12627万吨,比上年增长2.5%;早稻总产量3276万吨,增长4.5%;秋粮总产量41218万吨,增长5.1%。

稻谷、小麦、玉米三大作物总产量超5亿

吨。2011年,全国三大粮食作物总产量达到51045万吨。稻谷总产量突破2亿吨,达到20078万吨,比上年增长2.6%;小麦总产量11792万吨,增长2.4%;玉米总产量19175万吨,增长8.2%,玉米大幅增产使我国粮食生产结构得到进一步改善。

河南粮食总产量达5543万吨

九成以上增产来自粮食主产区。2011年,全国13个粮食主产省(区)粮食总产量达到43422万吨,比上年增长5.4%,占全国总增产量

的90.5%。粮食主产区的稳产增产作用得到进一步发挥,占全国粮食总产量的比重升到76%。黑龙江、河南粮食生产更上一层楼,粮食总产量分别达到5571万吨和5543万吨,双双登上5500万吨新台阶。

粮食增收有利稳定物价

“粮食产量再创新高,不仅对农民增收,而且对于稳定物价、夯实国民经济的基础,都发挥了至关重要的作用。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群说。

据新华社电

“十二五”重点关注农村残疾人

2日,中国残联副理事长、中国残疾人事业发展研究会会长程凯在吉林省长春市举办的第五届中国残疾人事业发展论坛上表示,“十二五”时期是我国加快残疾人事业发展的关键时期,将重点关注农村地区的残疾人。据介绍,在我国8300多万残疾人中,农村有6225万人。

国家在未来10年将进一步加大对农村残疾人的优惠政策:鼓励、扶持和帮助残疾人通过扶贫基地等载体在农村就近实现就业;支持经过培训的农村残疾人到城镇就业,从而带动农村仍处于贫困状态的残疾人尽早脱贫。

在“十二五”时期,国家要落实残疾人教育扶助的各项政策,保障农村残疾学生和残疾子女免费接受义务教育,使有劳动能力的残疾人都能够掌握一技之长。此外,我国在“十二五”期间要拿出相当大的资金来帮助农村0到6岁儿童实施免费抢救康复,包括做矫形手术,佩戴基本的辅助器具等。

据新华社电

刚刚闭幕的中央扶贫开发工作会议上,中央决定将农民人均纯收入2300元(2010年不变价)作为新的国家扶贫标准,这个标准比2009年1196元的标准提高了92%,更多低收入人口将享受到国家扶贫优惠政策。这个新的标准是如何确定的,将对我国的扶贫开发工作带来哪些重要影响?国务院扶贫办主任范小建就此接受了新华社记者的专访。

新标准既考虑基本生存需要 又考虑到部分发展需要

记者:我国自从制定扶贫标准以来,作过哪些调整?这次大幅度调整扶贫标准,主要是出于什么考虑?

范小建:1986年,我国制定了206元的贫困标准,这个标准以每人每日2100大卡路里的最低营养需求为基准,再根据最低收入人群的消费结构进行测定。后来这个标准随物价调整,到2007年时为785元。在2000年,我国又制定了865元的低收入标准,到2007年年底调整为1067元。2008年,我国将贫困标准和低收入标准合一,统一使用1067元作为扶贫标准。此后,随着消费价格指数等相关因素的变化,2009年和2010年标准进一步上调至1196元和1274元。

根据经济社会发展水平适时调整扶贫标准是国际惯例。根据我们初步掌握的情况,目前有88个发展中国家有扶贫标准,过去20年中,有35个国家调整过自己的扶贫标准。

与我国经济发展水平和全面建设小康社会的要求相比,我们以往的扶贫标准比较低,因此中央明确要逐步提高扶贫标准。

1.28亿人成为新标准下的扶贫对象 连片特困地区成为主战场

记者:按照这个新的标准,扶贫对象应该扩大了不少吧?我国将有多少人口受惠于这个新的标准呢?

范小建:根据测算,以农民人均纯收入2300元为标准,到2011年年底,对应的扶贫对象规模约为

1.28亿人,占农村户籍人口比例约为13.4%。

记者:经过多年的扶贫开发,我国大量的农村贫困人口生存和温饱问题基本解决。新的扶贫标准实施后,下一步的扶贫工作重点对象和重点区域有哪些变化?

范小建:随着新扶贫标准的制定和《中国农村扶贫开发纲要(2011-2020年)》的公布,在下一个十年的农村扶贫开发上,我们将把扶贫标准以下具备劳动能力的农村人口作为主要对象,把六盘山区等11个连片特困地区和国家已经明确实施特殊扶持政策的西藏,四川、云南、甘肃、青海等四省藏区,新疆南疆三地州(喀什地区、和田地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州)作为重点区域。此外,还要做好连片特困地区以外的重点县和贫困村的扶贫工作。据新华社电

义务教育阶段 农村留守儿童达2271万

教育部副部长刘利民12月1日在全国农村留守儿童工作经验交流会上说,目前全国有2271万正接受义务教育的农村留守儿童,占整个义务教育阶段学生的14.9%。

在重庆召开的此次会议,由教育部和全国妇联共同举办。重庆市教委主任周旭在会上介绍了重庆关爱农村留守儿童的做法。

出席会议的全国妇联书记处书记赵东花说,全国妇联、中央综治办、国家发改委、教育部将在本月联合发文,确定北京、重庆、四川等13个省市中的26个市、县、区,作为全国农村留守流动儿童关爱服务体系的试点,通过建立已婚农民工探亲休假制度、改革户籍制度、提高农民工教育水平、创新流动人口服务管理模式等内容,完善留守流动儿童关爱服务体系。

光明日报

12月2日 交通安全日 我国每年约7万人 死于车祸

今年12月2日,是公安部确定的首个全国“交通安全日”,活动主题为“文明交通,告别陋习”。

据统计,近年来我国道路交通事故死亡人数每年都在7万左右,受伤人数约30万,直接经济损失近10亿元。从某种意义上讲,我国已经进入道路交通事故高发期。

近年来,道路交通事故预防工作取得了一定成绩,其中一个明显的标志就是大事故同往年相比是下降的,特别是今年以来,集中开展了客运安全隐患整治行动,取得了一定效果,全国发生的一次死亡10人以上特大道路交通事故同比是减少的。

公安部为什么将12月2日定为交通安全日?

“122”是我国交通事故报警电话,大家都很熟悉,同时,12月份我国大部分地区已经进入冬季,道路安全受雨、雪、雾等天气因素影响,同时随着元旦、春节等节日的临近,客货运输出行量增加,交通事故进入相对多发的时段。将12月2日定为交通安全日,旨在提示广大交通参与者关注自己和他人的安全,进而有效地预防和避免道路交通事故。

据新华社电

平顶山确定新区建设 总体方案 功能定位“三区一中心”

□晚报记者 张竞秋

平顶山市是豫中南重要的区域中心城市,在中原经济区建设中发挥重要作用。记者昨日从省政府获悉,为了加快平顶山的城市发展,我省已经确定了该市的新区建设总体方案,新区的功能定位为“三区一中心”。

“三区一中心”,即城乡一体化先行区、产业转型升级先导区、对外开放示范区、豫中南综合交通枢纽和物流中心。

城乡一体化先行区依托平顶山新城、宝丰县城和产业集聚区,促进产城互动、组团式发展和新型农村社区建设。

产业转型升级先导区依托平高电气公司等现有优势企业,拉长产业链条,推进产业集群发展,大力发展以电力装备为主的现代装备制造业。

对外开放示范区围绕主导产业发展,大力引进战略投资者,特别是围绕建设中原电气谷,加强与机电装备世界行业500强和国内龙头企业的战略合作,建设全省对外开放和承接高水平产业转移的重要平台。

豫中南综合交通枢纽和物流中心依托焦枝铁路、孟平铁路、宁洛高速、郑尧高速、兰南高速,规划建设的郑渝铁路以及鲁山机场,加快物流产业发展,成为豫中南的现代化综合交通枢纽和区域物流中心。

国务院扶贫办主任范小建 详解2300元扶贫新标准

